

大雨後的味道

不識愁滋味

的年紀，我喜歡雨天過後空氣中潮濕的味道。因為年幼時住在台北，記憶中冬季往往霪雨霏霏，到台中求學之後，總是天晴少雨，反而令人懷念起細雨紛飛的日子，以及雨過天晴後的喜悅。

然而，並不是每次雨後放晴都令人喜悅。服役時，恰巧遇上了北台灣遭颱風重創，淹水情況更是歷年少見，災後，部隊動用人力開始清理環境，我被分配清理屋舍積水。雖然已經是風災過後數日，但建築物的地下樓層還泡在水裡，貨物與垃圾在積水裡發出陣陣臭味，為了要把積水排出，人龍排成一字，有許多人大半身體泡在水裡、必須同時憋著氣，用接力的方式將一桶桶污水往樓上送。這是我第一回體會到受災戶的感受。

近年，天然災害頻傳，除了颱風、海嘯，異常的降雨也造成重大災難，不但造成財物損失，更是奪走許多人命。如今部隊的工作，不只要幫忙清理災民的家園，還要執行搜救任務。災區雨過天晴的味道不再讓人感到清新與喜悅，受災居民所嗅到的，只有喪失親人的悲痛，撲鼻而來的氣味只有讓人心傷。

挪亞經歷四十晝夜的大雨，仍有洪水漫過大地一百五十日，此刻的大地，不知瀰漫著什麼味道？聖經中沒有說，只記載了挪亞築壇獻上燔祭，散發馨香之氣。然而，是怎樣的味道，讓耶和華心裡決定，不再因人的緣故詛咒地，以及毀滅各種活物；是祭物的馨香之氣？還是萬物的腐臭之氣？

天父豈是只在乎少數人蒙揀選，而無視於親手所造之物的滅亡？喜愛憐恤、不愛祭祀的神，想



方舟所串連起的刑罰與拯救，同時宣告了神的公義與憐憫。

必聞到了所有的味道，然而不論是哪一種味道，都提醒了祂，罪還在這世上。萬物滅絕的屍腐之氣，在祭物馨香的襯托下，更是激動了天父憐憫的心腸。

大水過後，蒙揀選的族類重新回到大地，然而這地已經不是始祖犯罪之前的伊甸園，也並非新天新地，更不是神國的降臨。地還存留的時候，稼穡、寒暑、冬夏、晝夜永不停息，而人心裡的惡，也像種子不斷滋長（創八21），而這場大雨後的味道，神宣告了祂將陪伴我們面對這一生必須永遠面對的問題。方舟所串連起的刑罰與拯救，同時宣告了神的公義與憐憫，也向我們宣告新的旅途才剛開始。直到我們懂得悔改的那一日起，才能踏上神國的地土（太四17）。

耶和華說：那日我必應允，我必應允天，天必應允地；地必應允五穀、新酒，和油，這些必應允耶斯列民（耶斯列就是神栽種的意思）。我必將他種在這地。素不蒙憐憫的，我必憐憫；非我民的，我必對他說：你是我的民；他必說：你是我的神（何二21-23）。✠

信仰專欄

杏樹枝



耶和華的話又臨到我說：耶利米你看見甚麼？我說：我看見一根杏樹枝。
耶和華對我說：你看得不錯，因為我留意保守我的話，使得成就。